



Avanul Vest

Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:

— — Lei 200.— Bănci, industrii, inst.
— — — Lei 500.— part. și publice Lei 2000.—

**APARE SUB CONDUCEREA
UNUI COMITET**

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. CLOȘCA Nr. 7

ele mai mari orașe din lume

... astăzi circa 700 orașe, ca-
peste 100.000 de locuitori.
... acestea, 300 sunt în Europa,
... continentul nostru are 44%
... treaga populația a marilor ora-
... lume. Urmează apoi Asia cu
... cu peste 100.000 de locu-
... primul rând se situează
... apoi India britanică și Ja-
... America are 155 de orașe
... ste 100.000 de locuitori, dintre
... sunt în Statele Unde; în
... sunt 20 asemenea orașe, iar
... alia numai 10. Dintre țările
... ene, Germania are 69 orașe
... ste 100.000 de locuitori, Rusia
... are Britanie 58 și Italia 24.
... te d-n locuitorii Uniunii aus-
... te locuiesc în orașe mari. Pen-
... are Britanie procentul este
... %, iar pentru Germania de
... 39 de orașe din lume au un
... și peste 1 milion de locu-
... Dintre acestea 15 sunt în Eu-
... și anume: Londra cu 8,7 mi-
... de locuitori; Parisul cu im-
... simile cu 4.930 milioane de
... ori; Berlinul 4.310 milioa-
... Moscova 4.140.000; Leni-

grad 3.190.000, Viena 1.930.000;
Hamburg 1.710.000; Budapesta 1
milion 520.000; Barcelona 1.400.000;
Roma 1.330.000; Varșovia 1.300.000;
Milano 1.230.000; Madrid 1.200.000;
Glaskow 1.130.000; Birmingham 1
milion 40.000 și Praga 1.000.000.
Asia are 11 orașe cu peste 1.000.000
locuitori; acestea sunt: Tokio 6 mi-
lioane 460.000, Shanghai 3.490.000,
Osaka 3.220.000, Paiping 1.550.000,
Kalkuta 1.490.000, Tientsin 1 mi-
lion 290.000, Nagoia 1.290.000, Ch-
ota 1.160.000, Bombay 1.160.000, Kan-
ton 1.120.000 și Nanking 1.020.000.
America are 10 orașe cu peste 1 mi-
lion de locuitori: New-York 7 mi-
lioane 380.000 (Metropolitan Dis-
trict 10.900.000), Chicago 3.390.000,
Buenos Aires 2.500.000, Filadelfia
1.840.000, Rio de Janeiro 1.750.000,
Detroit 1.620.000, Los Angeles 1,5
milioane, Mexico 1.070.000 și Mon-
real 1.000.000. Australia are două
orașe cu peste un milion de locu-
tori: Sidney 1.280.000 și Melbourne
1.020.000. Africa nu are decât un
singur asemenea oraș, Cairo, care
numără 1.330.000 locuitori.

Socialism? Da! însă... NAȚIONAL!

SOCIALISMUL NAȚIONAL
este afirmarea și aplicarea
principiilor de justiție în ca-
drul societății naționale.
Acesta e un adevăr răsărit
din adâncul lucrurilor, este
un imperativ al evoluției o-
menestii ca și al evoluției
biologice în general.
Organismele nu reacțio-
nează în același fel — pretu-
tendenți și totdeauna, — ci cu
totul deosebit după mediile
și împrejurările în care se
află.

Viata deși în esența ei, se
reduc la fenomenul arderilor
chimice legat de unele
funcțiuni fundamentale ca:
digestia și respirația, care-l
procură elementele necesare,
dar aceste funcțiuni le înde-
plinește substanța vitală,
constituită în celule și apoi
în organisme.

tiția însemnează muncă pro-
ductivă pentru toată lumea,
nu numai pentru unii, cari
duc viața de paraziți.
Nu de dragul socialismu-
lui național spumegă aceștia
impotriva a tot ce este afir-
mare națională la alții, pe
când subversivismul lor afi-
șat patriotic închis în asocia-
ții secrete și ascuns în hru-
be are revărsări de ură oar-
bă impotriva celor de altă
credință, căci am spus: so-
cialismul național este or-
dine în justiție în cadrul sta-

telor naționale, dar luând a-
cest cuvânt — socialism —
într'un înțeles ipocrit, ar
vrea contopirea popoarelor
într'o turmă amorfă, pe care
ei să o poată exploata după
pofa inimei.
Aceste lipitori sociale ar
vrea un „socialism univer-
sal”, care să fie pentru ei,
ceiace este oceanul pentru
rechini.
CORIOLAN BĂRBAT

Caracteristica generalului german

Dintre toate tezele propa-
gandei engleze nici una nu a
fost combătută mai cu tărie
decât cea conținută în cu-
noscuta expunere a lordului
Gorts, după care conducăto-
rii militari germani ar fi
prea tineri și neexperimen-
tați, ceace va duce în mod
precis la înfrângerea Germa-
niei. O caracteristică intere-
santă a generalului german
este dată de un corespondent
de războiu german, care
înfațisează următoarele
caracteristici ale conducători-
lor superiori ai armatei Rei-
chului:

privită și din alt punct de
vedere: toți generalii germa-
ni au făcut războiul mon-
dial, ca locotenenți și căpi-
tani, pe front sau la marele
cartier. Ei toți sunt de o va-
loare excepțională în război-
ul actual, și au intrat dela
început în Reichswehr, îm-
prospătând cadrele și adu-
când experiența căpitanat pe
câmpul de luptă. Dintre toți
ofiterii din războiul mon-
dial, generalul von Seekt a
strâns în jurul său numai
4000, formând micul Reichs-
wehr de acum câțiva ani. Cu
noștințele, discreția, curajul
și caracterul lor, s'au res-
frânt asupra soldaților de as-
tăzi.

1. De o deosebită însemnă-
tate este faptul că diferența
de vârstă între generali și
trupă este foarte mică, ceace
nu era cazul în vechea ar-
mată. Această situație este
de o mare valoare pentru le-
gătura spirituală dintre co-
mandant și simplul soldat,
ordinea pătrunzând ast
fel mai puternic și mai preg-
nant în sufletul executantu-
lui. Concepția aceasta în pri-
vinta vârstei comandantului
este rezultatul unui calcul,
și nu o simplă întâmplare.
Încă din timp de pace inal-
tele comandamente au avut
încontinuu grija întineririi
cadrelor de comandanți. Răz-
boiul-fulger modern cere toc
mai o astfel de concentrare
de forțe, și duce la rezulta-
tele admirabile care se văd.
2. Chestiunea vârstei gene-
ralilor germani mai trebuie

3. Caracterul autoritar al
noului Reich a dezvoltat și
mai mult decât în trecut au-
toritatea militară, nu ca o
măsură organizatorie oare-
care, ci ca o concepție de con-
ducere. Din momentul în care
Adolf Hitler a luat condu-
cerea supremă a armatei,
toate neînțelegerile și situa-
țiile neclare au fost îndepăr-
tate. Astăzi fiecare coman-
dant este singur răspunzător
de oamenii săi și de fe-
lul cum îi conduce. Concep-
ția răspunderii și a iniția-
tivei personale a conducători-
lor militari a ajuns astăzi la
un grad atât de înalt, încât
nici nu se mai poate pomeni
de vechea concepție după
care răspunderea revenea
totdeauna statului major, ca
organ de conducere anonim.

Dr. Ante Pavelic

Dr. Ante Pavelic, conducă
mișcării croate pentru inde-
pență, este fiul unor țărani din
și s'a născut la 11 Iulie 1889,
Herțegovina. Părerile și ideile
propriului său popor și le-a
în tinerețe, ca lucrător de
crață. Mai târziu, a frecvențat
școlii, înscriindu-se apoi la
școlile Facultății de Drept a Uni-
versității Zagreb. Odată cu începu-
tărilor, a intrat și în partidul
de dreapta. Acest partid fu
înființat de Dr. Ante Starcevic,
numit „părintele patriei”. Par-
tisi propusese ca țintă creaa-
noul stat național croat inde-
pent. Totuși prin pacea dela
Versailles, poporul croat a fost în-
trat în noul stat jugoslav. Pri-
m protest în contra acestei în-
trări a fost formulat la 3 De-
cembrie 1918 de Dr. Ante Pavelic,
numele partidului croat de
dreapta, accentuând dreptul popo-
slovac la independență.
Căpătătorii puterii statului jugo-
slav au pus — în 1921 — con-
ducătorului croat de dreapta sub
proces. În acest proces Dr. Ante
Pavelic a apărut pe marele istoric
prof. Sufflay, care văzuse în-
pe atunci limpede, greseliile
dela Versailles preconizând
desvoltare a Europei pe
naționale. Este foarte cunoscu-
ta că care poate fi cetățiu în car-
ea apărută în 1925: „Viitoarea
luptă mondială de pace, va
loc la Berlin”.
În anul 1924, Dr. Ante Pavelic

împreună cu Dr. Ante Trumbic, au
fost aleși ca deputați ai capitalei
croate Zagreb. Încă în același an el
a apărut la Skoplje, cu riscul veștii
sale, pe studenții macedoneni acu-
zați pentru lupta lor pentru nea-
tărnare. În anul 1928, după asasina-
rea în Parlament a cunoscutului
conducător croat, Stjepan Radic, și
a lui Pavle Radic și Dr. Basaricek,
a cerut tineretului croat crearea
unui front croat unic și național.
La 7 Ianuarie 1929, o zi după
proclamarea dictaturii sârbești de
către regele Alexandru I, înființă
organizația revoluționară croată
„Ustasa”. Din această cauză a tre-
buit să și părăsească patria ple-
când în străinătate, unde a conti-
nuat lupte pentru statul inde-
pendent.
La 20 Aprilie 1929, Dr. Ante Pa-
velic a plecat la Sofia, unde bulga-
rii și macedonienii l-au primit cu
entuziasm. Împreună cu comitetul
național macedonean a dat o decla-
rație contra asupririi sârbești, cu-
noscuta „declarație de la Sofia”.
Imediat după aceea, autoritățile
sârbești l-au condamnat la moarte
în contumacie.
Dela 1929, până la 1934, Dr. Ante
Pavelic s'a consacrat organizării și
conducerii luptei hegemoniei sâr-
bești. După moartea regelui Ale-
xandru I, el a fost — în lipsă — con-
damnat la moarte de către justiția
franceză. O parte a timpului său de
emigrare, Dr. Ante Pavelic și l-a
petrecut în Germania.

Lipsa de tonaj al Angliei

lin. — Deja acum, la începutul luptei intensificate, lipsa de tonaj al Angliei este ilustrată prin cele mai serioase simptome. Se citează o știre americană, după care cantități enorme de oțel american au adunat în porturile de la Uniunea Americane, fiind transportate în Anglia din cauza lipsei de oțel american în anul 1940, au fost în Anglia, după această oțel american într-o cantitate de 300.000 tone lunare. Acum această cantitate scade la ceva mai puțin de 100.000 tone lunare. Același lucru se constată în sectorul mașinilor de transport americane spre Anglia.

Anglia nu mai poate cum-păra carne din Noua Zeelandă amenințând cu această întregă structura economică a domeniilor situate în emisfere de Sud. Cu privire la participarea domeniilor britanice la construcțiile de vase noi este caracteristică o știre din Shanghai, după care d. Fadden, vicepreședintele consiliului de miniștri al Australiei, și d. Macbride, ministrul aprovizionării s'au exprimat în mod foarte pesimist asupra participării Australiei la astuparea lacunelor rupte de armata germană în rândurile vaselor engleze. Chiar și cea mai importantă țară transoceanică sub punctul de vedere al construcțiilor de vase, Statele Unite, nu va realiza construcții de vase de 3 sau poate că și 4 milioane tone, decât cel mai curând în 1942. În timp ce în 1941, șantierele americane nu vor putea construi într-un an decât cel mult 1,1 milioane de vase noi. Ori, aceasta este totalul scufundărilor germane în cursul unei singure luni.

Pentru păstrarea blănurilor
 În vară vă oferă serviciile sale

Blănăria Zircher

A R A D, Strada Eminescu Nr. 14

Frontieră...

dintre cele mai ciudate traie granițe, făcute la masa verde desigur acea parte a fronto-olando-belgiene, care trece prin Baarle. Această localitate este belgiană cât și olandeză. Această cauză, locuitorii locali din Baarle se află oarecum într-o stare grotescă. La culme poate să se găsească pe teritoriul olandez cele de pe teritoriul belgian numai datorită faptului că, în olanda au numărul ca cifre albe pe fond albastru, în Belgia pe cifre negre pe fond alb. Linia de frontieră în forma zig-zag împarte 30 de case din Baarle în două jumătăți, una fiind belgiană, cealaltă fiind olandeză. Intre aceste case se găsește și hotelul „Court du Baarle”, în camerele cărora pasagerii sunt așezate în așa fel, încât să nu se văd ochii unora din alții. În Olanda, iar cu picioarele în aer, intră în casă, granița trece prin coridor. Pe o parte, are numărul belgian 82, pe cealaltă, numărul olandez 12a. Odaia din casă este belgiană, iar cea din fațadă este olandeză. Și dacă un copil al olandezilor, care este olandez, este în odaia din fund, această odaie este olandeză, ar fi trecut în Belgia și olandeză ca fiind născut în Belgia. Ceeace provoacă în multe cazuri multă bătaie de cap proprietarilor acestei case este faptul că trebuie să plătească impozite în Belgia, pentru sufragere în Belgia și pentru dormitor în Olanda. Se poate înțelege că locuitorii din Baarle întâmpină în viața multe dificultăți, pe care nu le pot rezolva decât prin mijlocul locuitorilor altor localități, care nu găsesc situația lor atât de înțelegătoare, cum li se pare vizitatorilor străini.

Exploatarea minelor de argint din Boemia

Minele de argint de lângă Silberg, în Boemia de Sud, închise de mai multă vreme, vor fi puse în exploatare din nou. Cercetările din ultima vreme, efectuate cu mijloacele cele mai moderne, au dus la descoperirea unor zăcăminte bogate de argint, astfel că exploatarea minelor va fi din nou posibilă. Orașelul Silberg, fondat în prima jumătate a secolului al 16-lea de minierii din Joachimsthal, are numai 600 de locuitori și ca atare este cel mai mic oraș din tot protectoratul Boemiei, Moraviei. Desigur, că mulțumită minelor de argint, Silberg va cunoaște în curând o mare prosperitate.

Exportul românesc în creștere

(ESS). Bilanțul pe luna Februarie al comerțului exterior românesc, arată că excedentul de export s'a ridicat la 1017,5 milioane lei, față de 210,2 milioane lei în luna Ianuarie. Exportul se cifrează la 281548 tone în valoare de 2263,9 milioane lei, iar importul la 20091 tone în valoare de 1246,3 milioane lei. Prin aceasta, exportul României a atins media lunară din anul 1929, în proporție de 93,8%. Participarea Reichului (inclusiv Protectoratul) este pe Ianuarie—Februarie de 67,6% la import și 59,1% la export. Participarea Italiei este pe aceeași perioadă de 8,7% la import și 14,2% la export. Pentru prima dată în acest an exportul în Rusia Sovietică este destul de important. Pe luna Ianuarie—Februarie acest export cuprinde 48227 tone în valoare de 313,6 milioane lei, ceeace reprezintă 8,5% din întregul export. Până acum nu s'a importat nimic din Rusia Sovietică.

Macedonia - teritoriu strategic

Mărginindu-se la Răsărit cu Bulgaria, la Sud cu Grecia, la Apus cu Bulgaria, întinzându-se prin lacul Ochrida până la Bitolia în Sud și până la Niș în Nord, Macedonia constituie unul dintre cele mai interesante dar și dintre cele mai disputate teritorii din Europa. De aici isvorește Vardarul, care se îndreaptă spre Sud, spre Marea Egee; de aici isvorește Morava, care pornește spre Nord până la Niș, a doua capitală a Jugoslaviei.

Pământul acesta a văzut străvechi lupte și civilizații, și el constituie, pentru peninsula grecească, un fel de țară mitologică. Înflorirea Macedoniei s'a produs cu mult înainte de imigrarea slavilor. Terenul era pregătit pentru ca ucenicii lui Ciril și Methodiu, sfântul Clementie și urmașul său, sfântul Naum, să întemeieze aici o civilizație creștină și balcanică.

Sub toată lunga stăpânire turcească Macedonia și-a păstrat această cultură creștină, după cum și-a păstrat-o sub stăpânirea bizantină, bulgară sau sârbă. Aici s'au dat cele mai aprige lupte contra turcilor și amintirea lor este încă proaspătă, deoarece cântecele care glorifică eroii trăiesc încă, tot atât de vii ca și anticele cântece ale păstorilor și ca portul lor original.

Macedonia adăpostește tradiții străvechi, moravuri antice, o muzică populară unică și o populație care ascunde încă multe mistere. Aici se potrivește cu deosebire ceea ce s'a spus despre tot Balcanul: stăpânirea turcească n'a distrus nimic, ci a conservat, astfel că astăzi apar în plină lumină dovezi străvechi din cea mai veche istorie a acestei rase ilirio-trace. Imperiile cărora Macedonia le-a fost pe rând anexată, au dispărut pe rând, dar Macedonia a rămas așa cum o vedem astăzi, „pe o temelie bizantino-slavă, un colorit turcesc”. Gese-mann numește Macedonia unul din cele mai frumoase muzee în aer liber ale Europei. În adevăr, printre vârfurile și coamele munților, care dispar în albastrul cerului, se văd orașele așezate pe văi, cu minaretele moscheilor și cupolele bisericilor ortodoxe, cu casele turcești dărăpănate, cu grădini frumoase ascunse după zidurile albe. Macedonia n'ar fi fost însă atât de disputată, dacă ea ar fi avut numai cu ce să atragă pe călători și pe învățați. Cu harla în mână se vede însemnătatea strategică a regiunii. Văile Moravei și Vardarului

legă Marea Egee cu valea Dunării, Capetele de pod al acestei căi dintre Morava și Vardar sunt Belgradul și Salonicul, iar mijlocul lui este Nișul. Cine vrea să stăpânească Balcanii, trebuie să stăpânească Macedonia, Lupta pentru Macedonia, care durează de secole, încă de pe vremea romanilor, este lupta pentru axa Morava—Vardar. Lupta bulgarilor cu sârbii, pentru Macedonia, aici își are rădăcinile adânci. După ce, în secolul VIII-lea și al IX-lea bulgarii și-au întins stăpânirea asupra Serbiei și Albaniei, sârbii au devenit la rândul lor stăpâni în Macedonia. În 1316, țarul sârbilor, Dušan, s'a încoronat la Skoplje ca țar al tuturor sârbilor, grecilor, albanezilor și al țărilor de pe coastă. El era stăpânul axei balcanice. De aici, la Skoplje, a dat cartea lui de legi și aici a visat să devină moștenitorul imperiului roman de răsărit. Înfrângerea de pe câmpia Cossovei, în inima Macedoniei, a pus capăt visului sârbesc. Stăpânirea turcească s'a întins și asupra Macedoniei și a durat până la răscoală sârbilor, la începutul

Hotel Vulturul Alb

(Fost Crucea Albă)

Stă din nou la dispoziția publicului călător civil. Solicită sprijinul onoraților pasageri. Camere curate, apă curgătoare caldă și rece. Serviciu atent, obișnuit din trecut.

TELEFON 11-46

Noile universități

Printre o dispoziție specială a Ministerului Educației naționale al Reichului, învățământul superior a fost introdus în Danzig, în Prusia Orientală și în Jutlandul Warta.

Refuzarea învățământului universitar german în aceste regiuni era imperios necesară pentru pregătirea și deținerea elementelor decise să se dedice științei și artei.

Noile universități, supuse ministerului Reichului create la Danzig și la Posen, vor fi încadrate în învățământul universitar german.

Politehnica din Danzig s'a continuat activitatea încă din momentul alipirii teritoriului la Reich, iar facultatea de medicină a fost reînscădută între timp ca universitate autonomă, având dreptul de a acorda titlul de doctor în medicină.

Universitatea din Posen își va redeschide porțile odată cu începerea semestrului de vară.

Ambele universități se bazează pe aceleași principii ca și universitățile din Reich și întregesc în modul cel mai fericit posibil învățământul superior al Marelui Reich. (RDV)

Ultimul termen de preschimbare a bancnotelor de 5000, 1000 și 500 lei, retrase din circulație

București. — Banca Națională a anunțat preschimbarea bancnotelor sus arătate. În conformitate Banca Națională a României preschimbă bancnotele de 5000, 1000 și 500 lei, retrase, până la 20 Mai a. c. De altfel, aceste bancnote, dela 16 Aprilie a. c., nu mai au valoare de schimb pe piață.

Familie cu mulți copii primesc ajutor și în Alsacia

În urma unei ordonanțe a guvernatorului Alsaciei, ajutorul pentru copii a fost introdus și în acest teritoriu dela 1 Aprilie. Acest ajutor va fi acordat tuturor familiilor, care au cetățenia germană sau sunt de

origină germană și care au cel puțin trei copii. Fiecare familie, care îndeplinește aceste condiții, primește un ajutor de 10 RM pe lună. (RDV)

Cea mai mare temperatură de pe lume

În California există un loc numit Valea Morții, unde temperatura medie în timpul lunii Iulie, este de 39 grade. Cea mai mare tempe-

ratură de pe glob este totuși la Azizia din Lybia, unde temperatura a înregistrat 57.8 grade.

Celebrele inotătoare olandeze Cor Kint și Alice Stijl vor deveni germane prin căsătorie! Deasemenea este vorba și de Ragnhild Hveger

Este cunoscut faptul că sportul german a pierdut în ultimii ani cele mai bune jucătoare de tenis, care s'au căsătorit în străinătate. Fostele campioane germane Hilde Krahwinkel, Cilly Aussem și în anul trecut Anneliese Ullstein au plecat din Germania, urmând pe soții lor și astăzi ele reprezintă culorile țării lor respective, culegând victorii prețioase. Să nu amintim decât pe Hilde Krahwinkel, astăzi d-na Sperling (Danemarca), care contează drept cea mai bună jucătoare continentală și care a obținut numeroase succese pe toate continentele lumii, patriei sale adoptive Danemarca.

Se pare că această pierdere sensibilă pentru tenisul german va fi în curând recompensată pe un alt câmp sportiv. După cum se anunță din Berlin, natața feminină germană, care prin Anni Kappel, Lisl Weber etc. a atins o clasă mondia-

lă, se va îmbogăți cu două noi inotătoare de mare valoare în persoana olandezelor Cor Kint și Alice Stijl.

Cor Kint deține nu mai puțin de patru recorduri mondiale la probele „pe spate” și nu de mult a făcut cunoștință cu un marinar chipes, originar din Dresda.

Cazul Alicei Stijl este identic, cu singura deosebire că ea este specializată în probele de sprint și recent a învins chiar pe campioana mondială Ragnhild Hveger.

Ambele inotătoare olandeze sunt astăzi cele mai ferice logodnice din lume și în curând vor îmbogăți palmaresul natației germane cu noi performanțe...

Indiscreții știu că și campioana mondială, daneza Ragnhild Hveger este „strâns legată” de Germania și ea poate furniza deasemenea o asemenea surpriză. (RDV).

Orientarea Profesională

Amintim celor interesați că în orașul nostru — la Căminul de Ucenici — funcționează un Oficiu de Orientare Profesională.

Rezultatele practice excelente obținute de orientarea și selecția profesională în Apus, au determinat și în țara noastră înființarea unor oficii cu scop asemănător. Rostul acestor oficii este încă puțin cunoscut la noi; mulți nu știu nici chiar de existența unor asemenea oficii. La Arad funcționează un asemenea oficiu încă din anul 1938.

Rostul acestui Oficiu de Orientare Profesională este să îndrumeze pe fiecare individ în spre profesia (meseria) pentru care acesta este mai apt, sau spus mai simplu orientarea profesională vrea să așeze pe „omul potrivit la locul potrivit”. Fiecare profesiune cere anumite însușiri speciale, datorită naturii profesiunii respective. Cineva poate fi un foarte bun tâmplar sau mecanic, dar un foarte rău zugrav sau vopsitor. Orientarea profesională cunoaște cerințele fiecărei profesiuni și posedă astăzi metode științifice de cunoaștere a aptitudinilor individului. Deaceia ea poate spune cu un mare grad de siguranță care e profesiunea cea mai indicată și mai potrivită pentru fiecare individ. Această cunoaștere prin metodele și aparatele pe care știința ni le pune la îndemână formează noua știință a PSIHOTEHNICEI sau a ORIENTĂRII PROFESIONALE.

Oficiul de orientare profesională

Actualități germane

Statistica construcțiilor de locuințe arată că, în anul de război 1940 au fost terminate 150.000 de locuințe în Germania și a fost începută construirea a 44.000 locuințe noi.

În atelierele uzinei Borsig din Berlin, s'a fabricat zilele acestea a 15-a mie locomotivă pentru căile ferate germane. Această locomotivă este sinteza descoperirilor și perfecțiunilor în acest domeniu, fiind ultima formă în viteză și mecanică, putând parcurge 140 km. pe oră la consum egal de combustibil.

A sosit zilele acestea în România primul mare transport de ma-

șini agricole germane. Germania s'a obligat să livreze României cantități mari de mașini agricole și va respecta îndeplinirea punctuală a obligațiilor, chiar și acum în timpul de război. Și acest lucru îl dovedește primul transport, căruia îi vor urma punctual și celelalte.

serveste deopotrivă și pe patroni și pe ucenici, PATRONILOR, oficiul le poate spune dacă ucenicii pe care (aceștia) vor să-i angajeze corespund sau nu profesiunii respective. Oficiul le poate găsi chiar ucenici desțoinici și cu înclinații pentru profesiunea respectivă în cazul când patronii anunță din vreme oficiului, numărul ucenicilor de care au nevoie și profesiunea în care ureau să-i angajeze.

UCENICILOR, oficiul le arată meseria în care (aceștia) au mai mari șanse de reușită și profesia pe care e periculos s'o ocupe, precum și recomandările de care este bine să țină seamă în exercitarea profesiunii indicate. În felul acesta se evită o mare parte din greșelile care se făceau până acum în alegerea profesiunilor.

Rezultatul examenului va fi certificat pe o fișă specială, care arată profesiunea recomandată de oficiu, meseria pe care nu e recomandabil s'ocupe (contraindicată) și alte recomandări medicale sau profesionale. Examinările se fac gratuit în fiecare zi între orele 7½-13½.

Patroni și ucenici, profitați de folosul acestei instituții și nu sacrificați folosul pe care vi-l-ar putea aduce acest oficiu în schimb al celor 4-5 ore pe care le pierdeți conștientându-l.

Conducătorul oficiului:

SALADE DUMITRU

Secretar: FLOCA ALEXE

și ni agricole germane. Germania s'a obligat să livreze României cantități mari de mașini agricole și va respecta îndeplinirea punctuală a obligațiilor, chiar și acum în timpul de război. Și acest lucru îl dovedește primul transport, căruia îi vor urma punctual și celelalte.

I. Krebsz

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 51, filiala Strada Eminescu Nr. 1 (Edificiul Crucea Albă)

Curățată și vopsită frumos și estin; demiuri, pardesiuri, costume kaki, haine bărbătești, etc.

Atunci când am bătut Sârbia

de Josef Magnus Wehner

Josef Magnus Wehner, face parte din pleada scriitorilor germani, a căror opere au fost inspirate de războiul mondial. Wehner a scris mai multe volume privitoare la trecutul războiului, dintre care cele mai cunoscute sunt: „Sieben vor Verdun, Schlageter, Das unsterbliche Reich, etc.

și cu picioarele înghețate. A doua zi, ne puneam din nou în mișcare, prin apă și pe vânt, făcând alți 70 de kilometri.

Atâta timp cât erau țărani, consideram pe sârbi drept un dușman viteaz. Soldații din Belgrad, chiar și ofițerii, erau lași și nu te puteai bizui pe ei. O parte din ei erau isterici. Populația era mută și dușmănoasă. De câte ori, prăbușit după un marș obositor făcut prin noroai și înghețuri de frig, nu jinduam la șoselele bune ale Franței, am fi preferat cel mai îngrozitor foc de artilerie acestor marșuri de nesuportat. Este o mare deosebire între soldatul care luptă cu steinacul plin și acel care luptă cu stomacul gol.

Deabia după ce am ajuns în Macedonia, a început să fie mai bine. Macedonenii se considerau bulgari și ne tubeau ca pe niște aliați. Aici era mămăligă și am uitat repede îngrozirile noastre plimbându prin înșelul înghețat al văii Ivarului, presărată cu sute de cai

Fibre din sticlă

Un nou material sintetic pentru produse textile

Fibrele sintetice din materialele canaturale ca lemnul, trestia, etc. au fost obținute și sunt întrebuințate de mult în industria textilă. În ultima vreme în Germania aceste fibre au fost extrase din var și cărbune și sunt cunoscute sub denumirea de „Pe-Ce-Faser”. După cum anunță corespondentul din New-York al revistei „Textil-Zeitung”, în Statele Unite s'a dat o mare atenție dezvoltării producției fibrelor din sticlă. Să nu credeți însă că, produsele textile fabricate din aceste fibre găsesc întrebuințare numai la confecționarea îmbrăcămintei. Nul Revista „Textil-Zeitung” dă explicații amănunțite în această direcție: „a constatat că nu mai 50% din producția totală de fibre textile este întrebuințată pentru îmbrăcăminte, iar restul de 50% servește scopurilor industriale. De pildă, 12% din întreaga producție de bambac este prelucrată ca izolator de sârmă în industria electro-tehnică. Noul produs textil obținut din fibre de sticlă s'a dovedit a fi un izolator ideal, ale cărui însușiri întrec cu mult pe cele ale bambacului. Afară de aceasta fibrele de sticlă vor găsi întrebuințare în special la confecționarea lămpilor — dat fiind că ele rezistă la spălat și nu se șifonează — și la articolele de modă.

Noul produs textil va fi cu mult mai estin ca ori și care din produsele textile similare. (RDV)

Pardesiuri, haine, **HOSZPODAR** Magazin: curățată și vopsește **Eminescu 3** Intreprinderea: Stroescu 13 Impregnăm paltoane balon

Combaterea reumatismului în Germania

Reumatismul continuă să fie una dintre cele mai grele și răspândite boale. Intocmai ca la cancer, reumatismul impune stabilirea diagnosticului cât mai devreme. Dar această stabilire este foarte greu de făcut.

Pentru a veni în ajutorul combaterei acestei boli și pentru a putea întrebuința toate mijloacele științifice în combaterea ei, s'a pus în Saxonnia bazele unui Institut central pentru combaterea reumatismului. Acest Institut se bazează în primul rând pe stabilirea diagnosticului, în care scop întrebuințează toate metodele și folosește toate experiențele științifice. Pentru a folosi cât mai mult material, s'a hotărât să se creeze pe lângă fiecare Universitate câte un serviciu de observații pentru reumatism. Bolnavii bănuși de reumatism sunt supuși observației și vizitei îndelungate, în primul rând în aceste stațiuni, unde li se extrag dinții bolnavi sau migdalele inflamate, a căror importanță la nașterea reumatismului nu mai este astăzi contestată. Bolnavii sunt îndrumați mai departe în clinici sau stațiuni

Institutul central din Saxonnia este astfel organizat, încât fiecare specialitate este unitar organizată: astfel există stațiuni dentare, de boli interne, chirurgicale, anatomice, nas, gât, urechi, stațiuni pentru gingii, etc.

.....

AVIZ

pentru publicul din Gal

Se aduce la cunoștința publicului călător din Gal, că în urma cererii locuitorilor din aceea suburbie, s'a hotărât ca dela 1 Mai 1941 autobusele liniei No. 7 să nu mai circule decât până la Fabrica Neuman. Astfel se va evita defectarea mașinilor pe drumul rău din interiorul Galului, în schimb se va asigura o circulație mai bună și mai deasă, având plecări dela Fabrica Neuman spre centru tot la 20 minute, linia 9 cu 3 autobuse urmând a fi prelungită până la Moara Neuman.

Intreprinderea Comunală ARAD